

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских райкома и горкома КПСС,
районного и городского Советов
депутатов трудящихся Саратовской области

№ 197 (5999) | Год издания 36-й | Пятница, 10 декабря 1965 года | Выходит 4 раза в неделю
Цена 2 коп.

Сессия Верховного Совета СССР

МОСКВА. 7 ДЕКАБРЯ В КРЕМЛЕ НАЧАЛА РАБОТУ СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ШЕСТОГО СОЗЫВА.

ДЕПУТАТЫ ОБСУДЯТ ТРИ ВОПРОСА: 1. О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1966 ГОД; 2. О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1966 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1964 ГОД; 3. ОБ УТВЕРЖДЕНИИ УКАЗОВ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

6 декабря 1965 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбанова «О народнохозяйственном плане СССР на 1966 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О бюджете СССР на 1966 год».

В прениях выступили: тт. В. П. Мжаванадзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, В. С. Толстиков — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, А. П. Ляшко — секретарь ЦК Компартии Украины, Б. П. Бещев — министр путей сообщения СССР, Т. Усубалиев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, А. И. Струев — министр торговли СССР, В. И. Конотоп — первый секретарь Московского обкома КПСС, Б. Овезов — первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана, А. И. Шибяев — первый секретарь Саратовского обкома КПСС.

В конце обсуждения указанных вопросов выступил Первый секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

Пленум обсудил вопрос о преобразовании органов партийно-государственного контроля в органы народного контроля. По этому вопросу сделал сообщение Первый секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

По обсужденным вопросам Пленум принял соответствующие постановления.

Пленум избрал тов. В. В. Щербицкого кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС.

Пленум избрал тов. И. В. Капитонову секретарем ЦК КПСС. На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 6 декабря 1965 года

О плане развития народного хозяйства СССР и Государственном бюджете СССР на 1966 год

Одобрить в основном проекты плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1966 год.

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 6 декабря 1965 года

О преобразовании органов партийно-государственного контроля

Пленум ЦК КПСС отмечает, что органы партийно-государственного контроля провели значительную работу по проверке исполнения решений партии и правительства, в борьбе за подъем социалистической экономики, укрепление государственной дисциплины и привлечение к делу контроля широких масс коммунистов и беспартийных.

В целях широкого вовлечения трудящихся в дело проверки и контроля и повышения их роли в работе контрольных органов Пленум ЦК КПСС постановляет: преобразовать органы партийно-государственного контроля в органы на-

родного контроля, которые должны являться одним из действенных средств партии и правительства по еще более широкому вовлечению народных масс в управление делами государства, обеспечению систематической проверки исполнения директив партии и правительства советскими, хозяйственными и другими организациями, укреплению государственной дисциплины и социалистической законности.

Совету Министров СССР в соответствии с настоящим постановлением утвердить Положение об органах народного контроля.

Речь Первого секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Товарищи!

Позвольте изложить нашу точку зрения по вопросу о дальнейшем совершенствовании существующей системы контроля, которая имеет самую тесную и непосредственную связь с нашим хозяйственным строительством.

Вы знаете, что три года назад было принято решение о создании комитета партийно-государственного контроля с соответствующими органами контроля на местах.

Опыт трехлетней работы органов партийно-государственного контроля показал, что они провели большую работу и оказали помощь партии и правительству в совершенствовании деятельности нашей экономики, государственного и хозяйственного аппарата, вовлечении масс в управление всеми делами общества, привлечении к делу контроля широких масс коммунистов и беспартийных.

Члены ЦК знакомы с работой органов партийно-государственного контроля, и я не буду приводить конкретных примеров их деятельности. Конечно, товарищи, это не значит, что в их работе нет недостатков.

Наша советская система контроля — самая демократичная,

по-настоящему народная система. В нашем социалистическом государстве все права, в том числе и право контроля, принадлежат народу, как единственному хозяину своей страны.

Контроль трудящихся распространяется, прежде всего, на основу основ — хозяйственную жизнь, на область производства и распределения, на деятельность государственного аппарата. Это является одним из величайших преимуществ, которые социализм предоставляет трудящимся.

Советское государство кровно заинтересовано в общественном контроле. Чем больше людей будет привлечено к участию в контроле, чем, следовательно, больше трудящихся будет привлечено к управлению государством, тем лучше будет работать наша государственная система.

Ведь наши органы контроля, работая под руководством партии, являются в известной степени и школой воспитания. Они прививают на практике советским людям чувство хозяина страны, чувство высокой ответственности каждого гражданина за дела всего общества.

Учитывая, что расширение общественной роли контроля будет новым серьезным шагом на пути

всемерного развития социалистической демократии, по мнению Президиума ЦК КПСС, целесообразно провести дальнейшее совершенствование существующей системы контроля.

Речь идет о том, чтобы систему партийно-государственного контроля превратить в систему народного контроля. Это вытекает из указания В. И. Ленина о том, что перед системой контроля в социалистическом государстве стоит «цель: всю трудящуюся массу, и мужчин и женщин особенно, провести через участие в рабоче-крестьянской инспекции».

Программа КПСС, как известно, также требует создания системы народного контроля, в котором государственный контроль сочетался бы с общественными инспекциями на местах.

В связи с этим и возникает вопрос о названии органов контроля. Сейчас органы контроля называются органами партийно-государственного контроля. Это не совсем точное название. Оно недостаточно полно отражает тот факт, что контроль в нашей стране является народным. Поэтому будет более правильно преобразовать эти органы и назвать их органами народного контроля.

Это будет на деле отражать существо деятельности органов контроля в нашей стране. В то же время это будет иметь большое политическое значение, поскольку это еще теснее сближает органы контроля с народом.

Органы народного контроля работают под руководством партии и правительства. ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы, горкомы, райкомы партии должны повседневно заниматься деятельностью органов народного контроля, всемерно поддерживать их инициативу, рассматривать их как своих прямых помощников в борьбе за наше общее дело.

Что касается круга прав и обязанностей органов народного контроля, то будет, видимо, правильно, чтобы главным в их деятельности было оказание помощи партии и государству в систематической проверке фактического исполнения директив партии и правительства, в дальнейшем совершенствовании руководства коммунистическим строительством, в борьбе за всемерный подъем социалистической экономики, в соблюдении государственной дисциплины и социалистической законности. Органы народного контроля должны активно поддерживать, поощ-

рять и развивать все новое, передовое и прогрессивное в жизни нашего общества, устранять вскрытые недостатки, добиваться, чтобы улучшалось общее положение дел, вести непримиримую борьбу против бюрократизма и волокиты, очковитательства и бесхозяйственности.

Само собой разумеется, товарищи, что совершенствование контроля в стране, создание органов народного контроля насколько не снимает ответственности со всех партийных комитетов и партийных организаций за контроль за исполнением директив партии и правительства. Надо иметь в виду и то обстоятельство, что органы народного контроля не контролируют работу партийных органов. Эта работа контролируется системой внутрипартийного контроля на основе Устава партии. Поэтому необходимо, чтобы активизировали свою работу и партийные комитеты, которые в соответствии с Уставом КПСС обязаны проверять соблюдение членами и кандидатами в члены КПСС партийной дисциплины, привлекать к ответственности коммунистов, виновных в нарушении Программы и Устава партии, партийной и государственной дисциплины, а также нарушителей партийной морали.

Исходя из изложенного, Президиум ЦК КПСС вносит на рассмотрение Пленума ЦК КПСС проект постановления по этому вопросу.

ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ В ГОДЫ МИРОВОЙ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ. ВТОРАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В РОССИИ (1914 г. — ФЕВРАЛЬ 1917 г.)

1 августа 1914 года началась первая мировая война, в пекло которой втянулось 28 государств с населением свыше полутора миллиардов человек. Она была порождена неравномерностью, скачкообразностью экономического и политического развития капиталистических стран, их борьбой за передел рынков сбыта и сфер влияния. Со стороны обеих столкнувшихся в ней группировок война была захватнической, империалистической. Буржуазные (в России царское) правительства изображали ее как войну в «защиту Отечества». Буржуазии в этом обмане трудящихся активно помогали оппортунисты (в России меньшевики и эсеры).

II Интернационал не выдержал испытания войны. Оппортунистические вожди II Интернационала изменили марксизму и отреклись от ранее принятых обязательств бороться против империалистической войны. Оппортунизм перерос в социал-шовинизм. «II Интернационал умер, побежденный оппортунизмом» (Ленин). Из всех партий, входивших во II Интернационал, только партия большевиков во главе с В. И. Лениным, заняла последовательно революционную позицию по отношению к войне, высоко подняв знамя пролетарского интернационализма и спланировав под ним всех, сохранивших верность марксизму.

В. И. Ленин разработал стройное учение о двух родах войн: справедливых и несправедливых, учил определять отношение к войне, в зависимости от ее характера и органически связывать дело борьбы против империалистической войны как войны несправедливой, захватнической, с делом революции.

В. И. Ленин выдвинул тактические лозунги, определявшие отношение большевиков, рабочего класса к империалистической войне:

1). Превращение войны империалистической в войну гражданскую.

2). Поражение царского правительства в империалистической войне.

3). Полный разрыв с потерпевшим крах II Интернационалом и создание III Интернационала, свободного от оппортунизма.

Ленинские установки принимаются в октябре 1914 года ЦК партии и в феврале 1915 года конференцией заграничных секций большевистской партии в Берне (Швейцария). В соответствии с этими установками большевики развернули революционную работу в массах в годы империалистической войны. Царское правительство, воспользовавшись обстановкой войны, обрушило на большевистские организации свирепые репрессии, но оно не смогло сломить волю партии, добиться прекращения ее революционной деятельности.

Используя любые возможности, большевики восстанавливали и создавали вновь свои организации в промышленных центрах, на всех фронтах и в тыловых гарнизонах. Они разъясняли рабочим, крестьянам, солдатам им-

периалистический, чуждый народу характер войны и поднимали массы на революционную борьбу против нее, организовали братанье солдат на фронте, революционные выступления в тылу. Стачечное движение, упавшее во второй половине 1914 года до 35 тысяч участников, вновь стало нарастать. В 1915 году бастовало свыше 500 тысяч рабочих, в 1916 году — свыше миллиона. В армии и флоте большую работу проводили Н. В. Крыленко, М. В. Фрунзе и другие видные большевики.

В Саратове революционную работу возглавляли большевики М. С. Ольминский, М. И. Васильев-Южин, В. П. Антонов-Саратовский, П. А. Лебедев, Г. И. Оппоков (Ломов). Главным опорным пунктом большевиков были

В помощь изучающим марксистско-ленинскую теорию

«

пришел к выводам, которые явились развитием марксистской теории социалистической революции применительно к условиям эпохи империализма. Особо важное значение имеют работы В. И. Ленина «О лозунге Соединенных Штатов Европы» (1915 г.), «Военная программа пролетарской революции» (1916 г.), «Империализм как высшая стадия капитализма» (1916 г.).

В. И. Ленин писал: «Империализм есть особая историческая стадия капитализма. Особенность эта тройкая: империализм есть 1) монополистический капита-

лизм; 2) паразитический или загнивающий капитализм; 3) умирающий капитализм». В эпоху империализма происходит концентрация производства и оно принимает все более и более общественный характер. Объективно создаются материальные предпосылки для нового, социалистического способа производства.

Обостряя до крайних пределов все основные противоречия капитализма (между трудом и капиталом, между метрополиями и колониями, между капиталистическими государствами) империализм создает и субъективный фактор для осуществления социалистической революции в лице быстрорастущего революционного движения пролетариата и угнетенных народов колоний и зависимых стран.

Сам по себе капитализм не умрет. Трудящиеся не могут очень долго терпеть острую нужду и бедствия, порождаемые экономическими кризисами, хронической безработицей, мировыми войнами. Невозможно назревание революционных взрывов. Империализм вплотную подводит человечество к социалистической революции. Империализм — казнь социалистической революции.

Но революции не совершаются по заказу, их нельзя вызвать искусственно или экспортировать из одной страны в другую. Революция может иметь место тогда, когда внутри страны сложится определенная обстановка, так называемая революционная ситуация. В. И. Ленин указал объективные признаки такой ситуации: невозможность для господствующих классов сохранить свое господство в прежнем виде; обострение нужды и бедствий трудящихся масс выше обычного; значительное повышение возмущения поведением господствующих классов, выраженное в активных революционных действиях трудящихся. Но, чтобы революционная ситуация превратилась в революцию, необходим еще и субъективный фактор: способность и готовность пере-

кон неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран, которая в условиях империализма принимает скачкообразный характер, В. И. Ленин пришел к выводу, что при империализме стала возможной победа социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой, капиталистической стране и невозможной одновременная победа социализма во всех странах.

Неравномерность развития капиталистических стран приводит к таким острым конфликтам между ними, как мировые войны. Мировая война порождает условия, при которых даже одна страна, вставшая на путь социализма, сможет устоять перед лицом остального, еще капиталистического мира, раздираемого внутренними противоречиями. Неравномерность вызревания в различных странах условий для победы социалистической революции исключает возможность одновременной победы социализма во всех странах.

Империализм — мировая система. Империалистическая цепь, — учил В. И. Ленин, — порвется скорее в том звене, которое окажется наиболее слабым. Социалистическая революция победит раньше в той стране, в которой наиболее остро проявятся классовые противоречия и лучше будут подготовлены революционные силы. Такой страной в 1917 году была Россия. В ней и победила социалистическая революция, раньше, чем в других странах.

В. И. Ленин указал и перспективу дальнейшего развития мировой социалистической революции путем отпадения других стран от системы капитализма, пока она не победит во всем мире. В современных условиях при наличии мировой системы социализма победа социалистической революции в новых странах вполне возможна и без войн. Более того, борьба против поджигателей войны, как и борьба за демократию, может сыграть очень важную роль в сплочении сил для социалистической революции.

Опираясь на открытый им закон неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран, которая в условиях империализма принимает скачкообразный характер, В. И. Ленин пришел к выводу, что при империализме стала возможной победа социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой, капиталистической стране и невозможной одновременная победа социализма во всех странах. Неравномерность развития капиталистических стран приводит к таким острым конфликтам между ними, как мировые войны. Мировая война порождает условия, при которых даже одна страна, вставшая на путь социализма, сможет устоять перед лицом остального, еще капиталистического мира, раздираемого внутренними противоречиями. Неравномерность вызревания в различных странах условий для победы социалистической революции исключает возможность одновременной победы социализма во всех странах.

Империализм — мировая система. Империалистическая цепь, — учил В. И. Ленин, — порвется скорее в том звене, которое окажется наиболее слабым. Социалистическая революция победит раньше в той стране, в которой наиболее остро проявятся классовые противоречия и лучше будут подготовлены революционные силы. Такой страной в 1917 году была Россия. В ней и победила социалистическая революция, раньше, чем в других странах. В. И. Ленин указал и перспективу дальнейшего развития мировой социалистической революции путем отпадения других стран от системы капитализма, пока она не победит во всем мире. В современных условиях при наличии мировой системы социализма победа социалистической революции в новых странах вполне возможна и без войн. Более того, борьба против поджигателей войны, как и борьба за демократию, может сыграть очень важную роль в сплочении сил для социалистической революции.

Отстаивая от наскоков оппортунистов марксистское учение о диктатуре пролетариата, В. И. Ленин показывает, что она необходима для свержения буржуазии и отражения ее контрреволюционных попыток, для осуществления социалистических преобразований, а также для вооруженной защиты социалистического Отечества. Вместе с тем В. И. Ленин предвидел разнообразие форм диктатуры пролетариата в различных странах в зависимости от уровня их экономического развития, соотношения классов и исторических традиций.

Значение ленинской теории социалистической революции огромно. Она указала движущие силы, условия победы и перспективу развития социалистической революции в новых исторических условиях, условиях империализма, и развязала революционную инициативу рабочего класса каждой страны. Великая Октябрьская социалистическая революция, полная и окончательная победа социализма в нашей стране, образование мировой системы социализма, содержание современной эпохи как эпохи крушения капитализма, торжества социализма и коммунизма во всем мире, — все это является блестящим подтверждением правильности ленинской теории социалистической революции и показателем ее всемирно-исторического значения.

Первая мировая война создала революционную ситуацию и в России. Под революционным напором рабочих и крестьян, руководимых большевистской партией, рухнуло в феврале 1917 года царское самодержавие. Свообразием Февральской буржуазно-демократической революции было образование двоевластия. 27-го февраля, в день свержения царизма, революционным творчеством масс были созданы Советы рабочих и солдатских депутатов — органы революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства. Однако в силу недостаточной сознательности и организованности пролетариата, в условиях мелкобуржуазной страны, большинство в Советах получили мелкобуржуазные партии эсеров и меньшевиков. А с согласия эсеро-меньшевистского руководства Петроградского Совета 2-го марта было создано Временное правительство — орган диктатуры буржуазии.

Долго продолжаться двоевластие не могло. Буржуазия при поддержке эсеров и меньшевиков стремилась к свертыванию революции и передаче всей власти буржуазному Временному правительству. Большевистская партия, возглавляемая великим Лениным, направила рабочий класс и трудящиеся массы на дальнейшее развитие революции, на переход от революции буржуазно-демократической к революции социалистической.

В. КОНДРАТЬЕВ,
доцент кафедры истории КПСС
Саратовского политехнического
института.

Для пропагандистов и слушателей школ основ марксизма-ленинизма

железнодорожные мастерские (ныне завод тяжелого машиностроения). Активную и разностороннюю революционную деятельность среди железнодорожников развернули большевики Ю. К. Милонов, И. П. Ерасов, В. Ф. Бабушкин и многие другие. Легальным прикрытием для саратовской организации большевиков служило организованное еще в 1912 году общество внешкольного образования «Маяк». Большую роль сыграла легальная большевистская «Наша газета», издававшаяся в Саратове с августа по октябрь 1915 года. Ее влияние выходило далеко за пределы Саратова. Она распространялась в Москве, Петрограде, Одессе, Харькове, Екатеринославе, Иванове, Вознесенске, Н.-Новгороде, Казани, Самаре, Астрахани, Ростове, Иркутске, Тифлисе, Ташкенте и многих других городах страны.

В годы первой мировой войны В. И. Ленин развивает марксистскую теорию социалистической революции.

К. Маркс и Ф. Энгельс, жившие в эпоху доимпериалистического капитализма, научно доказали неизбежность социалистической революции. В их время, в XIX веке, социалистическая революция хотя и была возможна, но еще не стояла на очереди дня. К. Маркс и Ф. Энгельс считали, что в условиях более или менее плавного развития капитализма, при отсутствии острых противоречий между капиталистическими государствами, она не могла победить в одной стране, так как остальные капиталистические государства легко могли объединиться для ее удупления. Социалистическая революция могла победить только одновременно во всех или почти всех передовых капиталистических странах. Это было совершенно верно для XIX века.

На рубеже XIX и XX веков капитализм вступил в новую стадию своего развития, стадию империализма. В. И. Ленин, исследуя империализм, открыл присущие ему закономерности и



корпуса, проведение анализов и выявление причин невыдерживания параметров.

В группе 15 девушек. Все они умеют проводить анализы точно и с высоким качеством. И в этом большая заслуга Зинаиды Александровны. Многим помогла она в совершенстве изучить технологический процесс печного корпуса, грамотно и умело проводить всевозможные анализы.

— Девушки работают старательно, — говорит Желудева. — Можно назвать молодую коммунистку Зину Брагину. Это отличная лаборантка. Не отстают от нее и другие девушки.

Сама Зинаида Александровна не только хороший руководитель. Она ведет большую общественную работу в заводском комитете профсоюза, а вечером занимается в институте.

На снимке: З. А. Желудева. Фото и текст Р. ГРИГОРЬЕВОЙ.

Лабораторная группа сероуглеродного производства комбината искусственного волокна, где руководителем Зинаида Александровна Желудева — научно-исследовательская. Основная работа лаборанток — это обследование печного

На злобу дня

Полнее использовать капитальные вложения

По плану уже в нынешнем году в четвертом квартале страна должна получить 6290 тонн балаковского штапельного волокна. Прошел ноябрь. По итогам же десяти месяцев план капитальных вложений в этот важнейший пусковой объект выполнен лишь на 93 процента. Правда, штапельное производство в эти дни переживает предпусковой период. Усилиями строителей делается все возможное для пуска этого производства. Но работ предстоит еще очень много, а нарушение графика пока исправляется медленно.

Следует отметить, что ввод в действие и других производственных мощностей на комбинате

искусственного волокна идет медленно. На 99 процентов использованы капитальные вложения на строительстве третьего корда с коммуникациями, на 91 — на целлофановом производстве, на 20 процентов — на установке кристаллизации сульфата натрия и т. д.

Неудовлетворительно идет выполнение плана ввода в действие основных фондов и в целом по городу.

По Балакову в этом году мы наблюдаем большую эмиграцию населения. И одной из причин такого положения нужно считать неудовлетворительное использование отпущенных государством средств на строительство жилья.

По состоянию на первое ноября план капитальных вложений на строительство жилья выполнен на 63 процента, в том числе комбинатом искусственного волокна на 40 процентов, судоремзаводом — на 50. А план ввода жилой площади выглядит еще хуже. Он выполнен всего лишь на 34,4 процента.

Плохо ведется и строительство культурно-бытовых учреждений. Комбинат искусственного волокна должен сдать в эксплуатацию детских садов и яслей на 560 мест, а сдано на 280, заморожен клуб на 800 мест, больница на 240 коек. Саратовгэсстрой не сдал детсад на 280 мест.

Мы идем к завершению хозяйственного 1965 года. Многие коллективы рапортуют о завершении плана года и семилетия по выпуску продукции. А вот с капитальным строительством в Балакове не все благополучно. Здесь сказывается и практика неправильного планирования, распыления денежных средств на пусковых объектах. В конце года остается немного времени. Добиться ввода в действие объектов промышленного производства, жилья, культурно-бытовых учреждений, предприятий торговли, общественного питания, коммунального строительства — это неотложная задача каждого коллектива.

К. ИВАНОВА, инспектор госстатистики.

Репортаж

На нашем судоремонтном

Я обещал с вами, читатели, пройтись по цехам нашего судоремонтного. В прошлый раз мы остановились в литейном цехе.

И вот мы в самом большом цехе, в механическом. Здесь ремонтируют водяные насосы, гребные валы и цилиндры. Словом, почти все, что требуется для ремонта судов. Видите, цех узкий, а какой здесь порядок. Здесь борются за чистоту, за лучшую организацию. И в этом немалая доля начальника цеха Владимира Петровича Ведерникова. Это — молодой, скромный человек, но деловой, беспокойный в поисках новшеств для производства. Пропагандист,

преподаватель речного техникума.

Я часто вижу, как к затону спешат рыбаки с удочками. Приятно идти по дну будущего моря. Рыбаки с интересом смотрят на стоящие в затоне суда нашего флота. Как огромные моржи, застыли они во льдах. Нашим речникам позавидовал бы и сам дядька Черномор. Да узнал бы он, что они давно выполнили семилетний план — бросил бы свой щит и пику и попросился бы в мотористы-рулевые или шкипером на любое суденышко. Стоят суда. А рейдовый «Балаковский затон» все бегаёт по затону и своим

ми гудками напоминает нам лето.

А вот корпусный цех. Здесь делают сложные детали для всех портов. Огни электросварки. Это, наверное, какой-нибудь парень, комсомолец, передовик. Ведь ребята любят профессию сварщика. Подходим. Но что это? Поднимается защитная маска — женщина. Знакомьтесь: Клава Шабалова. У нас и девчата работают не хуже ребят. Рядом с Клавой трудится Маша Кирсанова. Она тоже сварщица.

Ну, а теперь пройдемте в нашу столовую. Ого, да мы попали сюда, как нельзя кстати! В одном здании со столовой в клубе речников торжественное собрание по случаю проводов ветеранов завода на заслуженный отдых. Это наша традиция — провожать таких людей на пенсию всем коллективом. Зал битком, но мы уместимся. Под музыку им вручаются ценные подарки, почетные грамоты. Подумать только: Михаил Никифорович Карасев проработал во флоте тридцать лет, а Иван Алексеевич Волынин — 36. Начал службу матросом, а закончил первым штурманом. Почти вся Волга знает Петра Яковлевича Солдатова. Золотом светится на

его груди орден Ленина. Сорок три года из своей жизни

он отдал этой ответственной работе речника. В этот же вечер 86 человек получили премию за отличную работу, 19 — почетные грамоты, 18 — удостоверения ударников коммунистического труда. На этом торжество не кончилось. В клубе — концерт художественной самодеятельности, в столовой — «Голубой огонек». Песни, пляски, шутки, смех.

Вот как мы умеем работать, отдыхать и чествовать людей труда. В. БОБРОВ, тракторист, слушатель школы рабселькоров.

ВАЛЕНКИ

Валенки, валенки. Не подшиты, стареньки. Всем знакома эта песня. Там герой, забывая обо всем, даже о своих неподшитых валенках, несет милой подарки. И его можно понять, Любовь!

А вот некоторых деятелей из энергорайона понять трудно. Второй год здесь рабочим не выдают валенок. Но не всем нужны новыс. У некоторых не вышел срок износа. Что ж, скажут нам: «На это есть сапожная мастерская». Правильно. В энергорайоне ежегодно вывешиваются объявления о приеме в ремонт валенок.

Но что получается. В прошлом году рабочие сдали валенки в ремонт осенью, а получили их, когда с крыш застучала капель. В этом году ожидается то же самое. Видимо, такое явление никак не тревожит главного снабженца тов. Сидельникова. Можно было ему пожаловаться, рассказать о своих взглядах на валенки, да где его увидишь? Он больше с начальством разговаривает.

Вот и приходится обращаться к заведующему складом. А у того один ответ: «Новые будут примерно через месяц, а которые в подшивку сланы, пока ничего определенного о них неизвестно».

Подобные явления происходят и в бухгалтерии.

Было такое дело. У группы монтажников кончился срок износа телогреек. Написали требование и — к работнице бухгалтерии Гальцевой. Подпишите. Она посмотрела и говорит: «До конца зимнего сезона осталось две недели, получите осенью. Если вас это не устраивает, идите к Ивану Ивановичу».

Пошли к главному бухгалтеру. Иван Иванович сказал то же

самое, но добавил: «Тот промежуток времени, в котором вы не пользовались спецодеждой, можно возместить деньгами».

Не каждый человек из-за двух — трех рублей будет разводить бумажную волокиту.

Главному бухгалтеру это хорошо известно, и он этим пользуется. Для чего все это делается? В целях экономии или из-за нежелания обеспечить рабочих спецодеждой.

Г. КОРОЛЕВ, слушатель школы рабселькоров.

Прибиты и ... позабыты

Мы привыкли смотреть на различные доски, стенды, графики наглядной агитации, как на оперативное отражение хода социалистического соревнования, как на агитацию за решение тех задач, которые стоят перед коллективом в данный момент. И очень становится обидно, когда наглядная агитация не оперативна, отстает от жизни коллектива.

Взять, к примеру, первый корд комбината искусственного волокна. Здесь много всякой наглядной агитации. И большинство ее стендов неплохо оформлено с художественной стороны. Вот один из важных стендов — доска показателей работы цехов. Но она не отражает сегодняшнего, вчерашнего дня. Например, вто-

рого — третьего декабря можно было узнать о показателях работы цехов только за 28 ноября. Спрашивается, кому это интересно. Возможно, это объясняется слабыми результатами работы названных цехов? Но и в таком случае нечего скрывать от рабочих результаты — ведь они о них все равно осведомлены. Но какой комплект, какая смета лучше поработала за день, остается неясным для рабочих. В прядильном цехе задумали хорошее дело и повесили стенд «Идет последний год семилетки. Кто впереди?». Но он взирал на нас пустыми графами. Хорошее дело загублено. Или вот еще стенд «Наши маяки». Фотографии лучших людей цеха. И среди них вот уже не одну неделю висит фотография без подписи. Мы уверены, что эта девушка — передовик труда, но кто она, какую носит фамилию, как добилась успехов — не ясно. Или взять стенную печать этого же цеха. Здесь всего семь газет. Названия их звонкие: «Передовик», «Смена», «Восход» и т. д. Но только одна из них — «Космос» — заполнена материалами. Поближе познакомиться с газетой трудно. Она прибита высоко, так что читать ее, надо придерживать шапку рукой. Да и листы бумаги уже пожелтели.

В крутильном цехе с наглядной агитацией несколько лучше, но и этот коллектив не без греха. Газета «Новости дня» сразу привлекает своим названием. Забыться о ней получше — и у нее

Дворце культуры. Быстро и весело пролетело время. Молодежь танцевала, проводила литературную викторину или просто слушала музыку.

Вечер химиков и машиностроителей

Вчерашний день не порадовал балаковцев погодой. Моросил дождь, дул пронизывающий ветер. Но это не помешало молодежи собраться на вечер отдыха химиков и машиностроителей во

всегда будут постоянные читатели. А пока что ни одной новости из газеты не узнаешь. Рядом другой стенд «Рейд идет». По замыслу — это боевой орган комсомольцев, добрый помощник партийной организации за наведение в цехе чистоты, за экономию электроэнергии, лучшую организацию труда. Словом, нужный стенд. Но вот работу пропагандистов этого цеха и не видно — стенд пуст.

Конечно, каждый цех испытывает трудности и в подборе художников. Но главное, я думаю, не в этом. Ведь на втором корде такая же трудность, но там наглядной агитации придает больше внимания — она у них действительно, оперативна, интересна, хорошо оформлена.

Ф. ЯРОШЕВИЧ, слушатель школы рабселькоров.

ШКОЛЬНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ, ГОД 1966-й

Почти три с половиной миллиона насчитывает в Российской Федерации армия школьников-выпускников, которым через несколько месяцев предстоит держать государственные экзамены. На днях Министерство просвещения РСФСР утвердило инструкцию «О проведении выпускных экзаменов в школах РСФСР в 1965—1966 учебном году». Корреспондент ТАСС попросил заместителя министра просвещения РСФСР М. П. Кашина рассказать о предстоящей экзаменационной сессии в выпускных классах.

—Школа республики,—сказал М. П. Кашин,—переживает свое-

образный период. Впервые в текущем году завершается, замыкаясь на 11-м классе, полный цикл обучения по программам, утвержденным в 1960 году в связи с Законом о школе. Особенность состоит в том, что мы выпускаем летом этого года учащихся сразу двух классов—одинадцатых и десятых.

Теперь о самих экзаменах. Сохраняется прежний их перечень за курс средней школы. Это экзамены по семи предметам—по литературе (сочинение), устные экзамены по алгебре, геометрии, физике, химии, истории СССР и обществоведению, иностранному языку.

В восьмом классе, как и в прошлые годы, будут проведены четыре экзамена: по русскому языку—письменный (изложение) и устный, по математике—письменный (по алгебре и арифметике) и устный (по геометрии и алгебре).

Вопрос: В какие сроки состоятся экзамены?

—В десятых и одинадцатых классах экзамены проводятся одновременно с 1 июня по 27 июня включительно.

Восьмиклассники будут экзаменоваться в те же сроки, что раньше: с 1 по 11 июня включительно.

(ТАСС).



На сцене—
преьера

Любовь Вали Пименовой и ее друзей

Эти шегольски одетые парни явно привлекали внимание. Они шли лениво, загораживая всю проезжую часть дороги. Воздух и без того влажный еще больше тяжелеет от сырых, забористых шуточек, которыми награждали эти молодцы встречающихся на пути девушек. Остановились у афиши. «Ребятишки, смотрите «Комсомолец» раскололся на драму «Любовь Ани Березко». Может сходим похихимим—все равно где отираться?»—донесся чей-то насмешливый голос.

Свет в зале мигнул несколько раз, призывая к вниманию зрителей, на сцену вышла невысокая женщина в очках, сообщила залу, что исполнители—в основном молодежь, еще вовсе неискусшенная на сцене, и поэтому в первый раз ей можно простить некоторые погрешности при исполнении ролей.

По рядам зрителей прокатился шумок, сзади кто-то выкрикнул: «Зачем пускать на сцену «зеленых?»».

Артисты вблывались—это было видно по их неестественно звучащим и сбивающимся голосам, по неуверенным движениям.

За кулисами в антракте после первой картины творилось невообразимое. Не в меру взволно-

ванные артисты, перебивая друг друга, обсуждали результаты прошедшей сцены. Режиссер Оксана Михайловна Коробова, как могла, пыталась успокоить их. Тишина возобновилась лишь с наступлением следующей картины. Похоже, исполнители решили взять себя в руки. Когда после реплики одного из них в зале раздался смех, они немного успокоились. Видимо, это не устраивало «ребятишек», они начали вмешиваться в игру артистов, подавая свои репризы. Особенно старался один с прилизанным пробором волос, небрежно развалясь на сиденье, он так и сыпал недвусмысленными комментариями, обращаясь больше в сторону рядом сидящих девчат. А между тем, события на сцене шли своим чередом. Аня Березко, попрощавшись с родителями и друзьями в Москве, перебралась учительствовать в таежный городок Сибири. Там полюбила молодого директора школы, как оказалось явного карьериста и лжеца.

Насколько исполнители входили в свои роли, настолько зритель все больше и больше начал интересоваться судьбой героев. Девчата уже не могли сдерживать своих чувств, громко возмущались неблагоприятными поступками директора, ставшего к тому времени мужем и отцом ребенка Ани. Шуточки любителей «похихимить» пролетали мимо ушей слушателей. Да, ребятишки заскучали.

Один только «прилизанный» не унимался. Потерявшие терпение соседи шикнули на него, тогда он лениво поднялся с места и, небрежно расставив кривые, туго обтянутые брючками ножки, направился к выходу. За ним стуча ботинками, как копытами, понемногу потянулись остальные. Нет, впрочем некоторые остались, желая, очевидно, проследить за развязкой спектакля.

Последнее действие. Аня, на-

конец, убеждает, в своей ошибке, полюбив такого человека. С ребенком она возвращается в Москву. Сергей, так зовут ее мужа, почти следом едет за ней, обещает исправиться. Зрители с удовлетворением встречают решение героини, больше не доверяются слепому чувству любви.

Дружные и теплые аплодисменты зрителей. Пьеса окончена. Что творится за занавесом, неизвестно. Об этом приходится догадываться потом, когда в гримировочную начинают сходиться, нет, сбегаться артисты, усталые, но с сияющими лицами. Они не скрывают своей радости—все-таки постановка удалась; она хоть как-то, но тронула сердца зрителей. Артисты поздравляют друг друга пусть с небольшим, но успехом. Виктор Коновалов, на долю которого выпала трудная роль главного исполнителя пьесы—директора школы—ходит один, в общей суматохе о нем забыли. И он переживает это. Режиссер городского народного театра Владимир Александрович Перепелкин, присутствовавший на премьере в качестве председателя жюри художественного совета, дает анализ исполнения ролей: «В целом постановка удалась, но много, еще много надо работать артистам над собой». Обещая ограничиться кратким выступлением, он, сам того не замечая, увлекается, дает разбор чуть ли не каждой роли, показывает, как надо выполнять ту или иную мизансцену.

Зрители давно разошлись, а исполнители не торопятся—обсуждают, спорят. Чтобы не мешать им, мы с Оксаной Михайловной уходим на пустующую сцену, садимся за столик, за которым еще недавно играли артисты. Идет разговор о подготовке спектакля. Да, кажется, удалось создать при клубе спаянный драматический коллектив. Не меньшая в этом заслуга и

заведующей клубом Ольги Васильевны Серебрянниковой. Всем, что было в ее силах, она помогала постановке пьесы, сама участвовала в одной из ведущих ролей. У нее немалый опыт сценического исполнения. Среди остальных исполнителей трудно кого-либо выделить. Что интересно, многие из них впервые выступают на сцене. Вот 19-летняя Людмила Макарова, табельщица комбината искусственного волокна, она хорошо справилась с ролью старушки-матери одного из героев. Валя Дудукина—крутильщица второго корда—одна из молодых исполнительниц. Неплохо играла роль жены председателя райисполкома. Машинистка третьего строительного управления Валентина Павлова оправдала надежды как способной к сценической деятельности. По-своему каждый хорошо проявил себя в ролях лаборантка химкомбината Оля Белова, электрик восьмого управления Василий Бака, замещил третьего управления Михаил Каневский, краповщик Петр Катаенко. Талантливо было исполнение шофера Виталия Степыкина. У учащейся 11-й школы Кати Сарычевой эпизодическая роль, но она внесла в нее много живого, непосредственного.

Наконец исполнители главных ролей—художник химкомбината Виктор Коновалов и учащаяся 11-й школы Валя Пименова. То, что им доверили ведущие роли, говорит само за себя. Мы сами пережили вместе с ними их трудную, неудачную любовь. Хочется сказать о другой, не менее трудной любви молодежи.—любви к театру.

Наш разговор с Оксаной Михайловной подходит к концу. Что ж, поздравим молодой драматический коллектив с первой творческой удачей.

А. ОРЛОВ.

Любят ребята школы № 6 уроки труда, особенно столярное дело. Преподаватель Сергей Филиппович Тарасов (в центре снимка) умеет заинтересовать ребят своим предметом.

Фото М. Бабенко.

Нам пишут

30 лет за прилавком

30 лет отдала работе в торговой сети Александра Андреевна Сапогова. Эта продавщица магазина № 24 пользовалась большим уважением у покупателей. За свой безупречный труд она несколько раз была премирована и награждалась Почетными грамотами.

Недавно коллектив горторга тепло проводил Александру Андреевну на заслуженный отдых. Ей пожелали доброго здоровья на долгие годы, вручили подарки.

Хочется предложить руководителям торгового предприятия опыт старых работников: проводить встречи с ними молодых продавцов.

Ф. КОМАРОВ,
пенсционер.

Дорога ложка к обеду

Думаю, каждому хочется узнать, что делается в городе, районе, в стране в тот же день, когда выходят газеты. Но их почти никогда не приносят в день выпуска, зачастую полчасень по две и три сразу. Когда это кончится? Ведь дорога ложка к обеду.

Ю. КОБЛОВ.



10 декабря: 13-00—Теленовости. 13-15—Для школьников «Школа начинающего спортсмена». 17-30—Фильм для детей. 17-40—Повторение урока английского языка для дошкольников и младших школьников. 17-50—Земля саратовская. 19-05—Телепрограмма «Молодость». 19-10—«Подвиг». Телевизионный альманах. 20-00—Ю. Эдлин. «Аргонавты». Спектакль Московского драмтеатра. В антракте—теленовости. 23-00—Известные певцы. «Народная артистка СССР Гоар Гаспарян».

Слушателям школы
рабселькоров

Очередное занятие школы с культурноходом состоится в субботу, 11 декабря, в 18 часов.

Редакции газеты «Огни коммунизма»

ТРЕБУЕТСЯ
бухгалтер.

Редактор Б. Т. ТКАЧЕНКО

Балаковская типография
Заказ 5952

Спорт Кто сильнее

В честь Дня Советской Конституции в новом спортивном зале проведено открытое первенство по тяжелой атлетике.

11 часов дня. Открывается парад, представляются участники. После этого спортсмены один за другим демонстрируют силу и технику в упражнениях со штангой.

Первым на помост выходит представитель строительного управления № 8 Николай Галимон. Выступая в легчайшем весе, он занял первое место, набрав в троеборье 235 килограммов.

В подулеском весе на первом месте оказался представитель ТЭЦ-4 Василий Тараканов с результатом троеборья 245 килограммов.

Юрий Цалнев с химкомбината набрал в сумме троеборья 295 килограммов и занял первое место в легком весе.

Выступая в полусреднем весе, рабочий ГМ МТС Саратовгэстроя Николай Хлебников в трех упражнениях с суммой 307 килограммов также обеспечил себе первое место. В среднем весе первое место занял представитель химкомбината Виктор Кирилин с суммой троеборья 305 килограммов.

Все спортсмены, занявшие призовые места, награждены грамотами совета коллектива физкультуры Саратовгэстроя.

В. ПИТАНОВ,
старший инструктор
физкультуры Саратовгэстроя.

Самые длинные ночи

Скоро кончается осень — период, носящий в астрономии такое условное название. Двадцать второго декабря в 4 часа 41 минуту по московскому времени (в Атлантическом океане и далее к западу будет еще 21 декабря) Солнце достигнет наибольшего удаления к югу от небесного экватора.

Ночи в декабре самые длинные за весь год. На юге нашей страны совсем темное время (без сумерек) достигает 14 часов, а на широте Москвы—15,5. Но в конце декабря светлое время суток уже начнет увеличиваться. Солнце «повернет на лето», по астрономическим определениям наступит зима. Она продлится до 21 марта 1966 года.

Декабрь начинается свет-

лыми лунными вечерами и ночами (первая четверть Луны 1 декабря). В эти дни Луна окажется ниже Сатурна, который блещит в виде одинокой звезды первой величины в юго-западной стороне неба. Полной Луна станет 8 декабря и при этой фазе, поднимаясь на очень большую высоту (в Москве до 60 градусов—две трети расстояния от горизонта до зенита), пройдет несколько выше Юпитера, сияющего раз в тридцать сильнее Сатурна. Юпитер же в эту пору будет находиться на одном из наименьших возможных для этой гигантской планеты расстояний от Земли (619 миллионов километров). Пятнадцатого декабря Луна примет вид полудиска с выпуклостью, обращенной влево. Это последняя четверть.

Теперь время видимости Луны будет все более отодвигаться к концу ночи. Декабрь уходящего года закончится вновь первой четвертью Луны.

В этом месяце создаются весьма благоприятные условия для наблюдения за Венерой. К середине декабря она достигнет наибольшего блеска—будет раз в двадцать ярче Юпитера, и продолжительность ее вечерней видимости увеличится до 2,5 часа. Во второй половине месяца на предзвездном небе в юго-восточной стороне у горизонта вы увидите и самую близкую к Солнцу планету—Меркурий. 21 декабря можно ее найти по месту зашедшего в конце ночи убывающего серпика Луны: Меркурий окажется несколько выше ее.

В. ШИШАКОВ.